
 

 

 

UNIVERSIDAD DE VARSOVIA 

CERTIFICADO DE COMPETENCIA EN LENGUA EXTRANJERA C1 

TEST PRZYKŁADOWY 

• tareas 1.1, 2.1, 2.2, 3.1: marca la respuesta en la hoja de respuestas número 1 

• tarea 1.2, 3.2 escribe las respuestas en la hoja de respuestas número 2 

• tarea 4: escribe la redacción en la hoja de respuestas número 3 

 

Máxima puntuación: 170 puntos. 

 

Duración del examen escrito: 195 minutos. 

Cada tarea va precedida de instrucciones. Léelas atentamente antes de hacer los ejercicios.  

 

INSTRUCCIONES 

Acabas de recibir un cuadernillo de pruebas, tres hoja de respuestas y un lápiz. 

 

EN LAS TAREAS 1.1 (preguntas 1–10), 2.1, 2.2 y 3.1. (preguntas 16–55) MARCA TUS 

RESPUESTAS EN LA HOJA DE RESPUESTAS NÚMERO 1 DE LA SIGUIENTE MANERA: 

 A cada pregunta le corresponden dos, tres, cuatro o cinco respuestas para escoger (a, b, c, d, e)  

 Elige una sola respuesta. 

 Tu cuadernillo de pruebas te puede servir de borrador.  

 Marca tu respuesta definitiva en la hoja de respuestas correspondiente, rellenando 

COMPLETAMENTE CON LÁPIZ TODA la casilla escogida. 

 

EN LAS TAREAS 1.2 (preguntas 11–15) y 3.2 (preguntas 56–80) ESCRIBE TUS RESPUESTAS 

EN LA HOJA DE RESPUESTAS NÚMERO 2 DE LA SIGUIENTE MANERA: 

 Marca tus respuestas en la hoja número 2 CON BOLÍGRAFO. 

 Tu cuadernillo de pruebas te puede servir de borrador. 

 ¡Escribe de forma clara! ¡Los textos incomprensibles no se aceptarán! 

 

EN LA TAREA 4 ESCRIBE TUS RESPUESTAS EN LA HOJA DE RESPUESTAS NÚMERO 3  

DE LA SIGUIENTE MANERA: 

 Para la tarea 4 las páginas vacías del cuadernillo de pruebas te pueden servir de borrador. 

 Escribe de forma clara y legible la versión definitiva de tu texto en la hoja de respuestas número 3 

y en su reverso. 

 Reserva por lo menos 40 minutos para escribir la tarea 4. 
 

NO TE OLVIDES DE RESERVAR TIEMPO PARA 

PASAR TODAS LAS RESPUESTAS A LAS HOJAS DE RESPUESTAS. 
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TEST 1: COMPRENSIÓN AUDITIVA. Preguntas 1–15 (30 puntos) 

1.1. Preguntas 1–10 (20 puntos) 

Vas a escuchar dos veces algunos fragmentos de un debate sobre la desigualdad y la tolerancia. 

Tras la audición, marca la respuesta que corresponde a la información que acabas de oír (a, b, c 

o d) en la hoja de soluciones número 1.  

 

1) Según María José Fariñas, 

a) la desigualdad en el mundo occidental tiene que ver con la riqueza. 

b) la inaccesibilidad de los bienes genera la desigualdad. 

c) la sociedad actual ha dejado de crear desigualdades. 

d) el Estado debería hacernos a todos iguales. 

2) En opinión de Jorge de los Santos, 
a) la desigualdad natural no existe. 

b) la desigualdad social es propia solo de las tiranías. 

c) la fraternidad se da exclusivamente en sociedades libres. 

d) la igualdad es un rasgo imprescindible del sistema democrático. 

3) María José Fariñas observa que 

a) la desigualdad no es más que la diferencia. 

b) es inútil promover la diferencia. 

c) la igualdad es un concepto natural.  

d) la igualdad puede implicar la diferencia. 

4) Jorge de los Santos señala que 
a) el republicanismo francés excluye la tolerancia de lo diferente. 

b) los griegos antiguos buscaban eliminar los privilegios sociales. 

c) al nacer todos somos iguales. 

d) la igualación es dañosa para la sociedad. 

5) El mitológico Procusto invitaba a los huéspedes para  

a) pasar la noche en el ático.  

b) amputarles las extremidades. 

c) alargar sus miembros. 

d) maltratarlos mientras estaban tumbados en la cama. 

6) La homogeneización de la gente  

a) consiste en asimilar lo parecido. 

b) se funda en la tolerancia de lo diferente. 

c) impide crear personajes de lo más raros. 

d) es un mecanismo de resistencia social. 

7) La subcultura de los skins  

a) fue un fenómeno común en la Europa de los 70. 

b) provocaba terror por ser muy peligrosa. 

c) ha llegado a aceptarse en la sociedad actual. 

d) lleva complementos comprados en tiendas especializadas. 

8) Para María José Fariña, la tolerancia 

a) está estrechamente vinculada al concepto de la igualdad. 

b) implica la relación de superioridad e inferioridad. 

c) es una característica esencial de las sociedades europeas. 

d) hoy en día no tiene límites. 

9) Ahora la gente es más tolerante porque 

a) no se le ofrecen ningunas alternativas. 

b) las desigualdades han desaparecido. 

c) ha aprendido a asimilar la diferencia. 

d) está sometida a la igualación por los sistemas antidemocráticos. 

10) La actitud hacia los pobres y los refugiados 

a) muestra una indiferencia social. 

b) constituye un ejemplo de responsabilidad social. 

c) conduce a la ruptura de los lazos sociales. 

d) revela un alto grado de egoísmo y ensimismamiento. 
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1.2. Preguntas 11–15 (10 puntos) 

Vas a escuchar dos veces una charla sobre el bilingüísmo en los niños. Basándote en la 

información presentada, completa las frases 11-15 con todos los detalles que se mencionan en la 

grabación. En cada hueco puedes poner como máximo 6 palabras. (Puedes usar tus propias 

palabras). El borrador te servirá para tomar notas durante la audición. Escribe las respuestas 

definitivas en la hoja de soluciones número 2. 

 

11) La elasticidad mental de los niños bilingües les facilita __________________________ en el 

futuro. 

12) La niña que pintó la cuchara-macho le puso ________________________________________. 

13) Antes de ver la película en lengua que conocen menos, los niños deberían verla en 

______________________________________________________________________. 

14) Gracias a las nuevas aplicaciones es posible grabar la voz de ___________________ 

_____________________________________________________________________. 

15) El juego que se propone consiste en sacar dos tarjetas de ______________ 

_____________________________________________________________________. 

 

TEST 2: COMPRENSIÓN LECTORA. Preguntas 16–30 (30 puntos) 

2.1. Preguntas 16–25 (20 puntos) 

Lee atentamente el texto y contesta a las preguntas, marcando la respuesta correcta en la hoja 

de soluciones número 1.  

 

Los inmigrantes que trajeron a España la mayor revolución de la historia 

Según algunas investigaciones fiables, la agricultura llegó a la península ibérica hace menos de 8.000 

años, siendo ésta una de las zonas de Europa en donde más tarde apareció. El origen de las 

poblaciones que trajeron los cultivos y el ganado a España y Portugal, y con ello la aparición de las 

primeras ciudades, el Estado, las religiones organizadas o las clases sociales, es aún bastante 

desconocido. 

A través de la secuenciación del genoma de 13 cadáveres de hace entre 7.500 y 3.500 años enterrados 

en el norte y el sur de la Península se ha hallado el genoma completo más antiguo del sur de Europa. 

Se trata de un agricultor neolítico cuyos restos, hallados en la cueva de los Murciélagos, en Córdoba, 

tienen 7.245 años. Del estudio se desprende que la revolución Neolítica llegó a este extremo de Europa 

a través de un pequeño grupo de granjeros que se movían siguiendo la costa mediterránea y que eran 

genéticamente distintos a los que llevaron la agricultura al centro y el norte de Europa. Al extenderse 

por dichas tierras, estos pioneros se encontraron con las tribus de cazadores y recolectores autóctonos 

y se cruzaron con ellos. Como consecuencia de ello se amplió el tamaño de las poblaciones y su 

variedad genética y estableció la base principal de las poblaciones actuales de la Península, en 

términos genéticos. En aquel tiempo tuvo que existir un periodo apasionante de 

coexistencia y conflicto del que hasta hoy no se tenían muchas noticias.  

Del análisis se deduce que las poblaciones ibéricas permanecieron bastante aisladas de los grandes 

movimientos de poblaciones que tuvieron lugar en Europa en la Edad del Bronce, aunque 
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contribuyeron de forma decisiva a la cultura de la época. Hace unos 4.500 años, a orillas del río Tajo a 

su paso por Portugal, apareció una creencia basada en enterrar a los personajes poderosos con armas y 

objetos de lujo. Entre lo más característico estaban los recipientes de cerámica usados para contener 

bebidas alcohólicas y que se conocen como vasos campaniformes. Pronto la cultura del vaso 

campaniforme se expandió por el resto de la península, cruzó los Pirineos y llegó al resto de Europa. 

Tras el análisis del ADN de más de 200 cadáveres enterrados en aquella época por toda Europa se ha 

demostrado que se trataba de poblaciones genéticamente muy distintas, pero que habían adoptado 

algunas costumbres semejantes, como la forma de enterrar a los muertos. Se cree que en esa misma 

época, los yamnaya, un pueblo de pastores que habitaba en las estepas del este de Europa, emprendió 

la conquista del continente. Estudios genéticos llevados a cabo han demostrado que esta migración 

debió ser realmente cruenta y realizada casi exclusivamente por hombres. Estas invasiones cambiaron 

radicalmente el paisaje genético de Europa. En lo que hoy es el Reino Unido, por ejemplo, el 90% de 

los genes de los varones autóctonos fueron reemplazados por el de los invasores.  

Por su parte, el nuevo trabajo centrado en la Península confirma que las poblaciones locales de aquella 

época permanecieron relativamente ajenas a estas invasiones, ya que muestran una menor contribución 

genética de los pueblos invasores de la estepa y una llegada más tardía que a otros puntos. Al igual que 

la genética, la dieta de los ibéricos – basada en granos y carne – apenas sufrió cambios durante cuatro 

milenios, según muestra el análisis de isótopos conservados en los huesos.  

Para la prehistoriadora Cristina Rihuete, es un trabajo muy interesante, ya que puede ayudar a 

responder importantes preguntas sobre la aparición de los primeros estados en la Península. Según 

dice, en la Edad del Bronce, en lo que hoy es Valencia, comenzaron a surgir los primeros estados 

asociados a la cultura del Argar y que acabaron desapareciendo hace unos 2.000 años; aunque lo que 

no se sabe aún es si esas poblaciones tenían el perfil genético característico de la Península o ya 

mostraban la marca de las poblaciones esteparias, es decir, si llegaron de fuera. Sin embargo, un nuevo 

estudio ha analizado cadáveres posteriores a la cultura del Argar, comprobándose en ellos que ya 

tienen el componente genético estepario, aunque hay que aclarar que la muestra de este estudio es 

bastante pequeña y desequilibrada, pues de los 13 individuos analizados, 11 son varones, por lo que 

habría que aclarar si las diferencias de género en las sociedades prehistóricas pueden estar asociadas a 

la aparición de sociedades guerreras.  

 

16) La agricultura apareció en la península ibérica  

a) más tarde que en todo el resto de Europa.  

b) debido a la creación de las primeras ciudades. 

c) menos de ochenta siglos atrás. 

d) a través de pueblos conocidos hoy día. 

17) Según el estudio, la revolución Neolítica llegó a la península ibérica 
a) 7.245 años atrás. 

b) por medio de grupos de agricultores itinerantes. 

c) a través de una invasión guerrera. 

d) debido a grupos de campesinos que vivían en el Mediterráneo. 

18) En las pruebas realizadas a 13 antiguos cadáveres se ha encontrado 
a) el genoma más antiguo del Viejo Continente.  
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b) uno de los genomas más viejos de Europa. 

c) el genoma completo más viejo del continente europeo. 

d) el genoma entero más antiguo de la zona meridional de Europa. 

19) Lo más destacado en la cultura aparecida a orillas del Tajo hace 4.500 años son 

a) los objetos de cerámica en forma de campana. 

b) los fastuosos funerales. 

c) sus lujosas armas. 

d) sus poderosos personajes. 

20) La cultura del vaso campaniforme 
a) no se dio a conocer en toda la península.  

b) nunca fue conocida en otras partes de Europa. 

c) rápidamente se extendió por todo el continente. 

d) se trasladó a los Pirineos. 

21) Las pruebas realizadas a más de 200 cadáveres por toda Europa indican que 
a) todos tenían un perfil genético cercano.  

b) procedían de una misma zona geográfica. 

c) presentaban una composición genética muy dispar. 

d) el ADN de todos ellos revelaba el contacto entre sus pueblos. 

22) Los estudios han determinado que en la migración de los yamnaya 
a) éstos abandonaron su ganado para empezar la conquista de Europa.  

b) se produjeron derramamientos de sangre. 

c) un gran ejército atravesó a pie las estepas. 

d) el papel de la mujer fue también fundamental. 

23) Las invasiones por parte de los pueblos esteparios 
a) unificaron la composición genética de Europa.  

b) transformaron el perfil genético europeo.  

c) cambiaron el 90% de los genes de los hombres europeos por el de los invasores. 

d) tuvieron una enorme incidencia en el genoma de los pobladores ibéricos. 

24) La alimentación de los antiguos habitantes de la península ibérica 
a) se basaba exclusivamente en la carne. 

b) cambió radicalmente con la llegada de los invasores. 

c) se componía, sobre todo, de cereales y caza. 

d) tenía un efecto negativo en la estructura de los huesos. 

25) Según Cristina Rihuete, los trabajos llevados a cabo 

a) pueden arrojar luz sobre las primeras estructuras estatales en la península.  

b) son interesantes pero carecen de fundamento científico. 

c) abren numerosos interrogantes sobre la población ibérica. 

d) aclaran cuestiones vinculadas a la desaparición de la cultura del Argar. 
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2.2.  Preguntas 26–30 (10 puntos) 

Lee atentamente el texto sobre la ley de eugenesia en Estados Unidos y complétalo (espacios 26–

30) con cinco cinco fragmentos (A–F) que encontrarás a continuación. Un fragmento sobra. 

Marca las respuestas en la hoja de soluciones número 1. 

 

Durante la primera mitad del siglo XX unas 

60.000 personas fueron sometidas a la 

anulación de su capacidad reproductiva en 

el marco del programa de eugenesia de 

EE.UU. Las latinas, blanco de la ley. 

Iris López tenía 18 años cuando en 1942 

comenzó a trabajar en los astilleros Calship 

Yards, en Los Ángeles. Esta joven mexicana-

estadounidense no solo colaboró con su 

esfuerzo durante la Segunda Guerra Mundial, 

sino que pudo, además, mantener a su familia. 

26) XXXXX 

Iris no está sola. En la primera mitad del Siglo 

XX, aproximadamente 60.000 personas fueron 

esterilizadas a través de programas de 

eugenesia en los Estados Unidos. Diferentes 

leyes en 32 Estados permitieron a funcionarios 

públicos en instituciones, tanto de salud 

pública como de trabajo social, esterilizar a las 

personas que ellos consideraban “no aptas” 

para tener hijos. California fue un líder en los 

“esfuerzos de ingeniería social”. 

27) XXXXX 

¿Qué hizo que las mujeres como Iris fueran el 

blanco de estas políticas? ¿Cómo y por qué se 

les consideró “no aptas”? ¿Existe algún 

trasfondo racial? Los estudios recientes 

confirman que sí y que las características 

raciales afectaron la vida de Iris y de miles de 

personas. Sus experiencias sirven como un 

importante trasfondo histórico de los 

problemas sociales actuales de los Estados 

Unidos y son claro reflejo de la la popularidad 

de las ideas de los eugenistas hasta los años 

cincuenta del siglo XX 

28) XXXXX 

Las políticas eugenésicas fueron aplicadas con 

arraigadas jerarquías de raza, clase, género y 

capacidad. La juventud de la clase obrera, 

especialmente los jóvenes de color, se 

volvieron blanco de estas hospitalizaciones y 

esterilizaciones forzadas durante los años de su 

apogeo. El pensamiento eugenésico fue 

utilizado también para apoyar políticas racistas 

como las leyes contra el mestizaje y la Ley de 

Inmigración de 1924. 

29) XXXXX 

Un análisis de más de 20.000 documentos y 

formularios de personas recomendadas para la 

esterilización en California entre 1919 y 1953, 

confirma un claro sesgo racial antilatino: la 

tasa de latinos esterilizados supera en un 23% 

(hombres) y un 59% (mujeres) a los no latinos 

sometidos al programa. El legado de estas 

infracciones a los derechos reproductivos sigue 

visible hoy en día, y los ecos de la eugenesia 

también se escuchan hoy en el paisaje cultural 

y político más amplio estadounidense.  

30) XXXXX 
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A) El derecho al aborto y a la reproducción controlada es hoy en día uno de los logros básicos de 

las mujeres estadounidenses en la mayoría de los estados. No obstante, la ley puede tener 

variantes distintas en dependencia del estado. 

B) Pero antes de que Iris se uniera a estos esfuerzos, cuando las oportunidades económicas se 

abrieron para mujeres y jóvenes de color, Iris había formado parte de una historia mucho 

menos conocida y siniestra: a los 16 años, había sido internada en una institución de California 

y esterilizada.  

C) Estos proponentes de la eugenesia, abogando por el mejoramiento de la raza humana, 

respaldaron la esterilización de aquellos que consideraron no aptos para reproducirse. Bajo la 

ley de eugenesia de California, aprobada por primera vez en 1909, cualquier persona internada 

en una institución estatal podía ser esterilizada. Muchos eran enviados ahí por orden judicial; 

otros, por miembros de la familia que no quería o no podía cuidar de ellos. Una vez admitido 

el paciente, los superintendentes médicos tenían el poder legal para recomendar y autorizar su 

operación. 

D) El sentimiento antimexicano, en particular, fue impulsado por teorías de que los inmigrantes 

mexicanos y mexicano-americanos tenían un “ nivel racial inferior”. Los políticos, 

funcionarios y médicos de entonces, a menudo describieron a los mexicanos como 

inherentemente menos inteligentes, inmorales e hiperfértiles y biológicamente predispuestos a 

la delincuencia, mientras consideraban a las latinas jóvenes, como Iris, como “delincuentes 

sexuales”. Las esterilizaciones fueron descritas como necesarias para proteger al Estado del 

aumento de la delincuencia, la pobreza y la degeneración racial. 

E) En dicho estado, habitado mayoritarmente por mexicanos, entre los años 1920 y 1950, Iris y 

unas 20.000 personas – un tercio del total nacional – fueron esterilizadas en las instituciones 

para enfermos mentales y discapacitados. 

F) La historia de Iris – y otras historias de abuso de esterilización de mujeres negras, indígenas, 

inmigrantes de México y puertorriqueñas – ha tenido su reflejo en el movimiento de justicia 

reproductiva moderno que aboga por “el derecho humano a mantener la autonomía corporal 

personal, tener hijos, no tener hijos y criar a los hijos que tenemos en comunidades seguras y 

sostenibles”. 

adaptado de El País 

TEST 3: USO DE LA LENGUA. Preguntas 31 –80 (50 puntos) 

3.1. Preguntas 31–55 (25 puntos) 

Lee atentamente el texto y escoge de entre las cuatro posibilidades (A, B, C, D) la más adecuada 

lingüística y lógicamente. Marca las respuestas en la hoja de soluciones número 1.  
   

Necesito un mentor 

La experiencia y la visión que ofrece el trabajador veterano al joven inexperto son un valor en 

(31) ______ en un entorno laboral cada vez más hostil y competitivo. 
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“Necio letrado, necio (32) ______”, reza el proverbio. Y es que no todo el conocimiento está 

en los libros o pasa (33) ______ haber ido a la universidad. Isaac Newton, padre de la física moderna, 

dijo que si había logrado ver más lejos era porque había subido a (34) ______ de gigantes. Con esta 

máxima, popularizó un viejo (35) ______ de la retórica escolástica según el cual cada generación 

alcanza progresos que se asientan sobre los anteriormente logrados, (36) ______ la importancia de los 

mentores que se cruzan en nuestro camino y nos sirven de (37) ______.  

(38) ______, en los últimos años el marco de transmisión del conocimiento se ha transformado 

de (39) ______. El nuevo entorno digital nos lleva a una educación autosuficiente en que las figuras 

tutelares son (40) ______, aunque se admita que no hay dispositivo electrónico capaz de generar la 

inspiración que surge en el contacto entre personas. Se supone que la función del mentor debería estar 

en (41) ______ en los entornos de trabajo, pero no es la tónica general. El mercado laboral es 

competitivo y precario. Por ello hay una lucha permanente por hacerse un (42) ______. Además, la 

creciente robotización de los procesos de producción y las plataformas digitales han puesto en 

(43) ______ algunos empleos tradicionales. También asistimos al aumento de una (44) ______ 

generacional, que se suma a la crisis de autoridad, y a la (45) ______ de derechos entre trabajadores 

veteranos y los que consiguen su primer empleo. 

Otro obstáculo es la temporalidad. En España no se invierte lo suficiente en el desarrollo 

profesional del recién incorporado. En lugar de formar y orientar a los candidatos inexpertos, se tiende 

a explotarlos (46) ______ otros los pueden sustituir en cualquier momento. Si no se transmiten los 

consejos y la visión del veterano, todo este valor añadido (47) ______ en el olvido. El mentor es quien 

(48) ______ una vía al novato y está dispuesto a compartir y no a (49) ______ su visión: le anima a 

interpretar los retos desde otra óptica (50) ______ a lo establecido. Sin sus consejos el aprendiz se 

quedará (51) ______ de guía...  

El mentor debería ser capaz de construir habilidades estratégicas (52) ______ largo plazo. Si 

se produce el relevo sin pasar el testigo, (53) ______ condenados, como en el mito de Sísifo, a repetir 

indefinidamente el mismo proceso desde el principio, con el peligro de (54) ______ caer en los errores 

de siempre. La figura del tutor es una herramienta capaz de tender (55) ______ entre generaciones y 

de fortalecer el espíritu de equipo. 

adaptado de El País 

 A B C D 

31 conclusión extinción cese dimisión 

32 pasado tirado doblado trazado 

33 por de al sin 

34 espaldas rodillas brazos hombros 

35 dilema tópico  dicho signo 

36 a sí mismo tal cual con todo  así como  

37 defensa recomendación amigo modelo 

38 Dado que Conque No obstante Por consiguiente 

39 arriba abajo buenas a primeras la noche a la mañana de un momento a otro 

40 profusas repulsivas revueltas difusas 
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41 olvido fama auge uso 

42 hueco agujero hoyo orificio 

43 condiciones vilo forma jaque 

44 brecha hendidura fisura rotura 

45 comparación disparidad crisis cercanía 

46 a sabiendas de que  sin saber que conque sin que 

47 se desplomará se pondrá estará caerá 

48  cierra coloca abre inicia 

49 posponer imponer componer deponer 

50 sin ceñirse al ceñirse  al remitirse por referirse 

51 lejos apartado huérfano separado 

52 a por de en 

53  estuviéramos estemos estábamos estamos 

54 tener que llegar a volver a intentar 

55 manos redes caminos puentes 

 

3.2. Preguntas 56–80 (25 puntos) 

Lee atentamente el texto y completa los espacios en blanco con una sola palabra, adecuada lógica 

y gramaticalmente al sentido de la frase. Escribe las respuestas en la hoja de soluciones número 

2. 

 

Homeopatía: ¿timo o medicina? 

Se dice que la homeopatía es a la medicina (56) ______ que la alquimia a la química. Las dos tuvieron 

un origen común hace tiempo, pero (57) ______ que recordar que la medicina es una ciencia y la 

homeopatía se (58) ______ una superstición. Ésta surge a finales del siglo XVIII de las ideas de 

Samuel Hahnemann, el cual (59) ______ una sobredosis de quinina como experimento para rebatir las 

ideas contenidas en el libro de un médico escocés que estaba traduciendo, lo (60) ______ le produjo 

unos síntomas que relacionó (61) ______ la malaria. A partir de eso expuso y desarrolló los postulados 

de que lo similar cura lo similar y que (62) ______ más diluido esté un principio activo es más 

potente, teorías ambas que están muy lejos de la verdad, pues los (63) ______ de un envenenamiento 

por malaria no se parecen en nada a los que él describía, y lo que (64) ______ contrajo no fue más que 

un tipo de alergia. Pero en aquel tiempo la propuesta de Hahnemann podía (65) ______ sentido. Era 

una época anterior a los ensayos clínicos; (66) ______ la medicina “oficial” recurría a terapias 

agresivas sin efecto alguno, (67) ______ lavativas, sangrados, provocación del vómito o aplicación de 

productos tóxicos. De resultas de ello, lo normal (68) ______ que el paciente falleciera más por el 

método que por la propia enfermedad. Así pues, un (69) ______ consistente en dar agua o pastillas de 

azúcar, que viene a ser lo (70) ______ que nada, evitaba las sesiones dolorosas que provocaba la 

propia medicina, y los (71) ______, para enfermedades que podían curarse solas, eran muy 

satisfactorios. Es por ello que (72) ______ una gran aceptación hace dos siglos. 

Sin embargo, en estos últimos 200 años la ciencia ha progresado enormemente y se han (73) ______ 

grandes logros, como la implantación de la vacunación o los antibióticos, (74) ______ de fármacos de 

gran eficacia contra muchas enfermedades que en (75) ______ de Hahnemann eran mortales y que hoy 

día se consideran dolencias menores. Por su (76) ______, la homeopatía no ha progresado ni ha hecho 
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que ningún tratamiento pseudocientífico desplazara (77) ______ los tratamiento convencionales. Cabe 

preguntarse entonces por qué (78) ______ productos se venden en farmacias. Esto es debido a que los 

medicamentos homeopáticos se (79) ______ de la particularidad de la ley del medicamento, según la 

cual el producto no tiene que indicar que es efectivo, (80) ______ que es inocuo, prueba que no les 

resulta difícil superar, puesto que se trata de agua y azúcar. 

adaptado de El País 

TEST 4: EXPRESIÓN ESCRITA (60 puntos) 

Escribe una redacción (300–350 palabras) sobre uno de los siguientes temas. Escribe tu 

redacción en la hoja de respuestas número 3. 
 

1) Los estudios realizados por los científicos demuestran que el bilingüismo, desde la más 

temprana edad, contribuye al desarrollo neuronal, potenciando la actividad del cerebro y, por 

consiguiente, del desarrollo emocional y cognitivo del niño. Todo ello podría implicar que las 

personas bilingües disponen de un potencial comunicacional mucho mayor que el de los que 

dominan un solo idioma. No obstante, el bilingüismo también puede acarrear problemas y 

causar cierta confusión. Basándote en la información proporcionada en la audición, escribe un 

texto argumentativo explicando sus ventajas y peligros.  

2) El mundo en que vivimos, tan desarrollado tecnológicamente, nos ha dotado de instrumentos y 

herramientas inaccesibles para nuestros antepasados. ¿Sabemos apreciarlo? ¿Sabemos hacer 

uso adecuado de ello sin olvidarnos de la empatía y solidaridad de antaño? Expresa tu opinión 

al respecto. 
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KLUCZ 

TEST 1 

1 A  

2 D  

3 D  

4 B  

5 D  

6 B  

7 C  

8 B  

9 C  

10 A  

 0 1 2 

11 - adaptarse / superar los cambios / 

superar lso problemas 

adaptarse y superar los cambios e 

imposiciones / adaptarse y superar los 

problemas 

12 - una pajarita / unos grandes bigotes una pajarita y unos grandes bigotes 

13 - el idioma dominante / en el idioma que 

conocen 

el idioma dominante para entenderla / el 

idioma dominante para entender la trama 

14 - la abuela / los abuelos la abuela mientras pinta 

15 - distantas cajas / distintas bandejas / 

distintos botes  

distintas cajas, botes o bandejas y 

relacionarlas 

 

TEST 2 

16 C 

17 B 

18 D 

19 A 

20 C 

21 C 

22 B 

23 B 

24 C 

25 A 

26 b 

27 e 

28 c 

29 d 

30 f  

sobra – a 

TEST 3 

31 b 

32 c 

33 a 

34 d 

35 b 

36 d 

37 d 

38 c 

39 a 

40 d 

41 c 

42 a 

43 d 

44 a 
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45 b 

46 a 

47 d 

48 c 

49 b 

50 a 

51 c 

52 a 

53 d 

54 c 

55 d 

56 lo 

57 hay / tenemos 

58 considera 

59 tomó / ingirió  

60 cual 

61 con 

62 cuanto  

63 síntomas / signos / indicios 

64 seguramente / probablemente / quizá(s)  

65 tener 

66 entonces  

67 como 

68 era  

69 tratamiento / método  

70 mismo 

71 resultados / efectos 

72 tuvo / tenía 

73 conseguido / alcanzado / obtenido  

74 además 

75 tiempos 

76 parte / lado 

77 a 

78 estos / esos / dichos / tales 

79 benefician / aprovechan / sirven / valen 

80 sino 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


